

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Franqueo concertado.

**REDACCIÓN
Y ADMÓN.**
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28° 28' 30"
Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

Martes 8 de Julio de 1913

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife
con error aproximado de media milla,
según recorrido en navegación. 704 millas.
Id. de faro a faro. 695 Idem

TELEFONO
Núm. 425



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA
DEL SEÑOR

DON JUAN ACEVEDO RODRÍGUEZ

Que falleció el día 10 de Julio de 1912.
R. I. P.

Las misas rezadas que se celebrarán en la Iglesia de Ntra. Sra. del Pilar á las 6 y media, en la Parroquia de San Francisco de Asís á las 7 y media y funerales en las Parroquias de Ntra. Sra. de la Concepción de esta Capital y del Salvador en la Matanza, á las 8 y media el jueves 10 del presente mes, serán aplicadas por el alma del finado.

Su viuda, hijos, hija política, nietos, hermana, hermana política y demás parientes, suplican á sus amigos lo tengan presente en sus oraciones y asistan á dichos piadosos actos, por lo que les vivirán agradecidos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concede cincuenta días de indulgencias á todos los fieles dñcs sanos por cada vez que devotamente oyeren la Santa Misa, ofreciéndola en la Sagrada Comunión, rezasen el Padre Nuestro u otras de las oraciones aprobadas por la Iglesia, en sufragio del alma del finado.

DE ACTUALIDAD

DE ACTUALIDAD POLÍTICA

Sobre el manifiesto

¡Reios cabileños!

¡Bien dijo el escritor que África empezaba en los Pirineos! Mas moros hay en muchas poblaciones peninsulares, que en el mismísimo Fez, y en cuanto á gobierno ¿que tendrá que enviar un Jalifa á un Poncio, un ministro de S. M. Jerifiana á un consejero responsable de nuestra Corona?

¡Como se ríen de España los moritos de aquende y allende el Estrecho! Cuando los Raisulis de un lado ven que se acumulan tropas en el opuesto para vengar alguna fechoría de sus hermanos, es de ver el ruido infernal que arman para evitar que la amenaza se convierta en castigo.

Y hasta la fecha les ha dado buen resultado la táctica. Ahora mismo se habrán preparado y trasladado á Marruecos hombres y municiones para reducir á la obediencia á unas cábilas insolentadas. Unos artículos de Mohamed ben Pablo Iglesias y unos mítines solitario, pero bien jalados, han puesto miedo en el corazón del gobierno de altura que preside el eminente y Romanones, ya se anuncia que la operación militar que se preparaba estos días á bombo y platillos, se suspende hasta nuevo aviso... lo mismo que la otra vez.

Como españoles, sentimos vergüenza de que así jueguen con nuestros intereses unos pocos cabileños sin Dios, sin patria y sin hogar; como españoles, protestamos contra la conducta de esos gobiernos sin autoridad, sin programa, sin criterio, etc, que tenemos la desgracia de soportar pacientemente, como si no nos importara un bledo la suerte de nuestra patria.

¿Como puede continuar en el Poder quien se dice y se desdice tan á las claras y en asunto de tanta trascendencia? ¿Como puede mandar en adelante quien se asusta ante la protesta de cuatro malos españoles que odian á España?

Porque nadie desea la guerra; pero cuando esta es necesaria, huirla es cobardía, es traición, es tremendo error que tal vez nos cueste caro.

A continuación insertamos los párrafos mas importantes de la nota con que el Gobierno romanonista contestó al célebre manifiesto de los liberales disidentes.

«El Consejo de ministros ha examinado con la atención debida el texto del documento que, dirigido al partido liberal, suscribe en primer término el respetable Sr. Montero Ríos, y firman con él otros señores senadores y diputados.»

No encierra el referido documento ninguna diferencia doctrinal con el programa y los propósitos del Gabinete; la divergencia que establece no se refiere siquiera á procedimientos de gobierno, sino al uso hecho de una prerrogativa inestimable, resorte del Poder que la Constitución consigna, y cuya responsabilidad sólo á aquél compete, y cuya apreciación depende de circunstancias que exclusivamente los que ejercen la función directiva pueden estimar. En su día, y ante las Cortes, se juzgará del uso que hemos hecho de esta facultad.

Durante dos semanas ejerció el Parlamento su función fiscal, y se desenvolvió un debate importantísimo sobre la política general del Gobierno, La situación respectiva de ambos partidos, liberal y conservador, quedó concretada en él con claridad, y evidenciado el movimiento de aproximación á la Monarquía de valiosas fuerzas de la izquierda, con el propósito de cooperar á una labor positiva de legislación política democrática.

El Gobierno, reconociendo las patrióticas iniciativas de estos elementos, reiteró la declaración de que en ese espíritu de reforma se inspira el partido liberal, que lejos de rehusar ninguna de las fórmulas doctrinales de la democracia, que constituyen su abolengo y su ideal, aspira á realizarlas con la rapidez que le permitan la asistencia de la opinión y del Parlamento, y señaladamente la cooperación de las izquierdas. La historia política de los hombres que componen el Consejo de ministros afianza la firmeza de este propósito.

No olvidará el Consejo de ministros la saludable indicación que contiene el documento aludido, para cuando las circunstancias lo consientan, y espera igualmente del patriotismo de cuantos suscriben el manifiesto que el acto realizado sólo constituirá una divergencia pasajera en la apreciación de un hecho concreto, y no un apartamiento definitivo, que podría acarrear trastornos en el porvenir del partido liberal.

Un redactor de *El Debate* visitó al ilustre tribuno del tradicionalismo español, Sr. Vazquez de Mella, para ver de conocer su opinión sobre el citado documento.

Apenas lo he leído—comenzó diciéndome el Sr. Mella.—Yo creo que reviste cierta gravedad la excisión del partido liberal. Pero muy sobre eso, sin

comparación, con muchísima mayor gravedad, se presenta la pavorosa cuestión de Marruecos.

La excisión de los liberales denota que está en crisis su partido, cosa que ya sabemos que existía, y ojalá estuviese hecho polvo. La guerra de Marruecos es cosa que interesa más á todos, que importa más á España entera que no la vida ó la muerte de un partido como ese.

Por esta campaña se va á declarar en crisis, no la nación, pero sí el régimen y la Monarquía misma.

El Gobierno—siguió diciendo el señor Mella—, fué antes imprevisor, con una imprevisión incomprensible, pues ya estaba enterado lo suficiente, desde Abril; y después ha obrado con torpeza, consintiendo la propaganda antimilitarista, que le va á imposibilitar el envío de nuevos refuerzos.

Dijo también el ilustre tribuno, refiriéndose al problema de Marruecos, que el Gobierno concia cuanto en el Norte de África estaba aconteciendo desde el mes de Abril; el contrabando de armas; el número de alijos que se habían hecho, y aún el lugar por donde se hacían los desembarcos. Lo que ha ocurrido, es que el Gobierno no ha sabido, ó no ha querido evitarlo; en cambio, se ha preocupado el jefe del Gobierno de vigilar de cerca á sus enemigos políticos, para no dejarse arrebatar por ellos la jefatura del partido.

Mesa revuelta

El compañero Pablo Iglesias ha publicado un artículo ó lo que sea en el que dice que Maura se ha hundido por falta de juicios en su último discurso del Congreso.

¡Qué bárbaro y que...! * * *

Por los telegramas que ayer recibimos de nuestra agencia, nos hemos enterado que los radicales de Barcelona que acudieron en un tiempo al Sr. Lerroux, abuchearon á éste por pedir respeto y consideraciones para los republicanos que se han pasado á la Monarquía, así como también para los que se han de pasar en lo sucesivo.

¡Qué buen pez les ha salido D. Alejandro, el respetable D. Alejandro! El día menos pensado lo vemos de brazo con Dato.

En Madrid se ha celebrado un mitin rojo, muy rojo. Es de suponer que la Bombilla se quedaría desierta durante el acto.

Segue la racha de mítines y farsas á los obreros.

Ahora se anuncia otro en el Centro de panaderos.

¿No se convencerán los obreros de la comedia que representan estos modernos regeneradores del pueblo, predicadores de levita que para desdicha del país y de la clase obrera han aparecido ahora, á raíz de la cuestión cabriogallinacea y en vísperas de las elecciones municipales?

Creemos que tarde ó temprano se convencerán.

Al tiempo, al tiempo.

EL PUERTO

Con cargamento de frutos entraron los vapores «Machrie», de Abona, «Guanche», de Tazacorte y «Esperanza», del Puerto de la Cruz.

—El correo interinsular «Gomera Hierro», llegó procedente de Canaria, con mercancías y 4 pasajeros para aquí.

—De Liverpool llegó el vapor holandés «Burendrecht», con mercancías de tránsito para Buenos Aires.

—El vapor inglés «Kia-Ola», entró procedente de Wellington y Río Janeiro, con carga general de tránsito para Londres.

—De la Argentina entró el vapor inglés «Essex Abbey», con cereales de tránsito para Leith.

—A cargar frutos para Liverpool llegó de Canaria, el vapor inglés «Spenser».

—El velero «Librepensador», entró procedente de la pesca con pescado fresco.

El sentimiento del amor patrio

Conferencia que dió en el Ateneo de la Laguna la noche del 31 de Mayo último la señora Doña Elpidia Rodríguez de Francés, Directora de la Normal Superior de Maestras.

El sentimiento del amor patrio reposa en toda las páginas de nuestra historia nacional y si no decidme, se flores; ¿No fué el sentimiento patriótico español quien hizo humillar á cien naciones, y el que llevó en triunfal paseo por todos los continentes nuestra bandera, á la que rindieron homenaje los monarcas más poderosos? ¿Y será posible que el sol del patriotismo no brille ya sobre nosotros con la misma luz con que resplandeciera allá, en felices tiempos, en el imperio español?

¿Será que indigna prole de aquellos inclitos varones que asombraron al mundo con la fama de sus heroicas empresas, y de sus talentos, y de sus invenciones, no corra por nuestras venas la hidalga sangre que derramada en Europa, en África y en América para difundir la civilización cristiana, engastaba en las diademas de nuestros católicos monarcas perlas de inestimable valor y franqueaba á los pueblos europeos los anchos derroteros donde en bien de la humanidad habían de flotar un día, con tanta gloria, los redentores pabellones de la Gran Bretaña, de Francia, de Holanda?

No puedo creerlo; que no está tan lejos de nosotros la Guerra de la Independencia Española! Somos los hijos de aquella generación que realizó el inmortal alzamiento; de aquel pueblo que, sin rey, sin gobierno, sin caudillos, sin proceder combinación alguna, se levantó como un solo hombre y se arrojó denodado á la arriesgada palestra, en cuyos formidables trances palidecieron los potentados de Europa. Somos los hijos de aquella muchedumbre de rudas formas y de humilde prosapia, héroes oscuros, hoy enaltecidos por la Patria, que denodadamente combatieron por su independencia, mientras que los más renombrados personajes que ocupaban los primeros puestos de la nación se apresuraban á rendir pleitesias al atrevido invasor.

Somos los hijos de aquella epopeya grande, inmensa, única en la Historia Moderna; porque fué un movimiento patriótico nacional; porque no fué la obra de estos ó aquellos hombres, porque no fué la realización de premeditados proyectos, sino el resultado natural, espontáneo del patriotismo hirviente de los españoles. Y por eso, al resonar el primer grito, al oírse los primeros vítores á la independencia de la Patria, respondieron con eco instantáneo los cuatro ángulos de la península; y brillaron en todos sus puntos las armas, como á la voz de un jefe relampaguean en un grande ejército bayonetas, espadas y lanzas; y de un extremo á otro de la península recorrió la chispa eléctrica que encendió en todos los corazones un fuego santo. Hubo, en aquel entonces, ejemplos sublimes de desprendimiento, de fraternidad, de heroísmo, de privaciones y fatigas, de corazones animosos, que no pudieron arredrar el aparato de las fuerzas más imponentes; hubo, en todos los españoles ese ímpetu arrollador que supera todos los obstáculos, que quebranta todas las resistencias que se burla de todos los azares, que por necesidad, por indeclinable necesidad, vence y triunfa. La llamarada del patriotismo español hizo eclipsar la estrella de Napoleón: la sangre de los patriotas muertos en las calles de Madrid ó inhumanamente arcabuceadas en el Prado, fué vengada, desde luego, en los campos de Bailén; y la aleva invasión del ejército francés, con la invasión de los ejércitos españoles, campando victoriosos en el mediodía de Francia.

Y es, señores, que no hay nadie capaz de negar el entusiasmo que siempre produce en los corazones nobles, esta mágica palabra ¡Patria!; á cuyo grito se realizaron las empresas más arriesgadas y gloriosas. ¿Pues qué, serían legiones de idiotas, sugestionadas por preocupaciones fantásticas, las

que inflamadas, por ese grito sacrosanto, por esa invocación venerada, sentían redoblarse en ardimiento y valor, crecer y multiplicarse sus aptitudes para el sacrificio, hasta sacar el triunfo de las más pronunciadas derrotas, y la fecundidad y la vida de lo que parecía estéril infecundo?

Los que se obstinan en dudar del sentimiento patrio ¿se atreverán á negar que al grito de ¡España! cayeron los adarves de Granada y abrieron paso franco á los Reyes Católicos?

¿Podrán negar que con este nombre mágico descubrieron nuestros navegantes grandes estados en ambas Américas y en el extremo Oriente, haciendo que España fuese como cárcelera del sol que nunca se ponía en sus dominios? ¿Y sería, por ventura, esa invocación á la Patria, un grito vano, sin sentido, desprovisto de toda realidad y eficacia y que, sin embargo, obraba tan grandes maravillas?

No, y mil veces no; que esa invocación responde al más santo de nuestros amores; y posee eficacias divinas; y atrae misteriosos favores; porque es la voz del alma nacional, en la cual no hay engaños ni falacias.

Otro despojo

Farsantes é hipócritas

Se ha consumado otro despojo. A la serie no interrumpida de vergüenzas y desastres sufridos por este pueblo con su extremada bondad y paciencia, unese el siguiente suelto que copiamos del «Diario de Cádiz»:

El día 30 del mes de Julio próximo cumple la edad reglamentaria para el retiro, nuestro distinguido paisano el capitán de navío de la escala de tierra don Bernardo Navarro y Cañizares, actual Comandante de Marina de Santa Cruz de Tenerife, en cuyo puesto le sustituirá desde dicho día el capitán de fragata D. Enrique Casas y Núñez.

Traducido al lenguaje vulgar el suelto anterior dice: Santa Cruz de Tenerife estará en lo sucedido bajo la jurisdicción de Las Palmas.

La provincia de Tenerife, desmenuada en categoría, será inferior á la provincia marítima de Gran Canaria.

Esto es otro despojo, otro golpe á Tenerife, que no debemos consentir como ciudadanos honrados, como verdaderos hijos de este pueblo que de poco tiempo á esta parte ha venido sufriendo las consecuencias de una política suicida, criminal, de una política nefasta, de un contubernio funesto.

Farsantes é hipócritas, si; farsantes é hipócritas los que en estos momentos no levantan su voz protestando enérgicamente de este nuevo ataque, á las prerrogativas y derechos del país.

Hay que arrancar las caretas.

Para «La Prensa»

El sábado tuvimos ocasión de confirmarnos en la creencia de que la sabiduría de la redacción de *La Prensa* sobre el criterio católico acerca de la enseñanza anda á menos de cero grado.

Hoy, al leer el suelto *Recogemos el guante*, nos convencemos de que *La Prensa*, después de evidenciada su ignorancia en esa materia, carece del valor necesario para confesar su yerro, al mismo tiempo que también descubre el temor de acudir á la polémica que rehuye ocultando su retirada bajo el pretexto de risibles é inusitadas condiciones.

Que empleemos palabras decorosas en la discusión. Conformes, y tan conformes estamos, que hasta llegamos á imputar como ofensivo para nosotros y hasta para la propia *Prensa*, el suponer y sospechar que pueda suceder lo contrario.

Que demos el nombre del redactor

SOLERA DEL AÑO 1851
LA MÁS EXQUISITA MANZANILLA
 Que se importa en las Islas Canarias.
ES LA MEJOR; POR ESO ES LA MÁS CARA

MARUJA

PARA
convencerse
 PROBADLA

encargado de sostener la discusión. Esto ¿para qué?

Quien va a discutir es GACETA DE TENERIFE, y lo va a hacer sobre una materia tan fácil, por ser tan conocida para los católicos, que no necesita acudir a ninguno de sus colaboradores ni aun a ninguno de sus redactores para que se concrete, exclusivamente, a tal labor.

Un día será uno el que conteste, al día siguiente podrá serlo otro, pero tengan la seguridad los señores de *La Prensa*, los sabios redactores de *La Prensa* que tienen la virtud de presentarse como gentes sencillas (pues ha de saberse que ellos están «agobiados de modestia», así lo dice la misma *Prensa*), que siempre será la redacción de nuestro periódico la que intervenga en este asunto. Como el fin principal de la polémica es el de convencer ó ser convencidos, ó que el público pueda juzgar de parte de quien está la razón, estimamos que la insignificancia de esa sorprendente condición no será bastante para que las capacidades «agobiadas de modestia» que avaloran el periodismo canario desde las columnas de *La Prensa*, priven al público de las delicias de sus conocimientos y al indicador periódico de la satisfacción de de rotar á los carcas y obscurantistas que redactan GACETA DE TENERIFE.

«La ocasión la pintan calva».

Nosotros afirmamos que la libertad de enseñanza es el criterio de los católicos en esta materia.

Los señores de *La Prensa* afirman que ese es un criterio sostenido en el campo anti católico, y que con sorpresa lo han oído sustentar, por primera vez entre los nuestros, cuando el señor Rumeu lo exteriorizó en su última conferencia.

¿Quiéren discutirlo ó no quieren discutirlo?

Déjense de condiciones risibles que son pretextos de huida encubierta.

Acepten la polémica y prueben su tesis, ó de lo contrario reconozcan la ligereza de quien escribió *De una conferencia en La Prensa* del viernes.

La fama de los Tiquis, los Psiquis y los Miquis no padecerá seguramente con esa confesión.

Con que, ó á discutir ó á confesar el yerro.

Las condiciones impuestas no les relevan ni de lo uno ni de lo otro.

En Los Luises

Todos los años para conmemorar la fiesta del santo patrono de la Asociación de San Luis Gonzaga, celebran los congregantes una velada en la que es nota dominante la alegría propia de jóvenes.

Anteayer, conforme anunciamos se celebró una de estas veladas, la que sorprendió gratamente á los invitados, que pasamos allí una tarde agradableísima.

Tomaron parte los Sres. Presidente y vice Presidente de la Asociación Sres. López de Vergara y Rizo y por el Centro Católico los Sres. D. Juan Rumeu D. Andrés de Arroyo, D. José Manuel Guimerá y nuestro compañero Acevedo.

También dirigió la palabra muy elocuentemente el Prefecto Rdo. P. Antolín Fernández, y cerró el acto con breves y alentadoras palabras el muy Rdo. P. Superior de los Misioneros.

Entre los varios números de canto recordamos una preciosa jota dedicada á Tenerife cantada por un grupo de niños del colegio.

Al final fueron obsequiados los invitados por la Junta Directiva.

Felicitamos á ésta por el éxito de este acto, felicitación que hacemos extensiva á los señores que tomaron parte, particularmente al Rdo. P. Antolín y los distinguidos letrados señores Rumeu y Arroyo que nos deleitaron con sus oportunos y entusiastas discursos.

En La Laguna

La comisión del turismo continúa trabajando en la confección del programa de festejos del próximo Septiembre.

Los números que constituirán aquel serán nuevos y originales.

—La temperatura que se disfruta en esta ciudad es deliciosa.

—Para Valladolid ha embarcado el apreciable joven y amigo nuestro don Mariano Remiro López soldado de esta Batería de Montaña que tan buenas amistades se habla captado por las bellas prendas personales que le adornan.

Lléve feliz viaje

Extrañeza
 Este nombramiento ha causado general impresión y se le considera de importancia.

CAMBIOS

Franco 7'80
 Libras 27'25

Doña Elpidia Rodríguez

El talento y saber de esta ilustre dama, digna directora de la Escuela Normal Superior de Maestras de la vecina ciudad de La Laguna, no solo cuenta con admiradores en esta tierra si no que su nombre es conocido en la Madre Patria, como lo prueba el hecho de publicar su retrato uno de los periódicos más importantes de la Corte *Mundo Gráfico*.

Reciba la católica dama nuestra felicitación más sincera por tan público reconocimiento de su valer é indiscutibles méritos.

Del Puerto de la Cruz

Las fiestas aplazadas

POR TELEGRAMA

Director GACETA DE TENERIFE
 Pto. Cruz 7-15'55.—Las fiestas del Gran Poder de Dios han sido aplazadas para los días 19, 20 y 21 del corriente, pues telegrama recibido hoy del alcalde de Burgos participa que el aviador Foumet y su aparato han salido para Cádiz para embarcar en el vapor que llegará á dicho puerto el día 15.

Los vuelos se efectuarán los días 20 y 21.

Aumenta el entusiasmo siendo numeroso el pedido de habitaciones.—LA COMISIÓN DE LOS FESTEJOS.

En el Centro Católico

La conferencia de anoche

Anoche pronunció su anunciada conferencia en el Centro Católico de esta Capital el distinguido letrado D. Juan Rumeu y García.

La actualidad del tema elegido y la reputación de que goza el joven abogado llevó numeroso público á los salones del Centro, en el que vimos á numerosos obreros.

La conferencia, pronunciada con la admirable sencillez que caracteriza al Sr. Rumeu, fué verdaderamente admirable, recibiendo el orador é truenos ovaciones.

Mañana, con más espacio, nos ocuparemos de la notable peroración del Sr. Rumeu.

Reciba por anticipado nuestra más sincera felicitación que unimos á las muchas recibidas por el bizarro oficial de nuestras gloriosas milicias.

LOTERÍAS

De los billetes vendidos en la administración principal de Loterías, Alfonso XIII número 52 para el sorteo de 21 de Junio, obtuvieron premio de 500 pesetas los números 5 311, 5644 5915, 13072 16052, 16590, 16593, 16600, 17595 y 1401, con 3000 pesetas.

Están vendiéndose en la misma administración los billetes para el próximo sorteo del día 11 actual, á 10 pesetas el décimo, siendo el premio mayor de 250'000 pesetas.

Así mismo están á la venta los billetes para Navidad.

VIAJEROS AGRADECIDOS

Una carta.

Los que suscriben pasajeros del vapor francés «Louisiane» de la Compañía General Trasatlántica:

Queriendo demostrar de alguna manera su agradecimiento al Sr. Comandante, Sres. Médico, oficiales y demás empleados de á bordo por la buena alimentación que se les ha dado y el cariñoso y esmerado trato de que han sido objeto durante la travesía, les dedican este espontáneo y sincero testimonio de su aprecio y consideración á que tan acreedores se han hecho.

A bordo del Louisiane á 12 de Junio de 1913.

Alfredo Martín, Francisco Medina, José Cabrera, María Suárez, Juan de Mesa, José Martín, Faustino Matino, Luis Fígó, José Díaz Martín. (Signen muchas firmas algunas de ellas de familias razas y árabes.

GRANDES ALMACENES

de toda clase de Ingredientes Químicos

y Abonos completos para plátanos, tomates y patatas

Wilson Conventry Ltd.

Oficinas, Alfonso XIII 16, Sta. Cruz de Tenerife.

El pan nuestro de cada día

La distinguida Sra. Presidenta del «Asilo Victoria» nos comunica en atenta tarjeta que nuestro respetable y distinguido amigo D. Máximo Fernández, ilustre personalidad argentina é incansable protector de los pobres y desvalidos de nuestro pueblo, ha donado á tan caritativo y benéfico Asilo con motivo del festival del sábado, la importante suma de 100 pesetas.

Ya no tenemos ni palabras que encomiar y aplaudir los desinteresados desprendimientos del Sr. Fernández, que con la practica de su inagotable caridad, ha enjugado en nuestro pueblo muchas lágrimas y cubierto muchas necesidades.

¡Qué Dios bendiga al protector de los pobres!

Edicto

DON MARCOS PERAZA Y VEGA, ALCALDE CONSTITUCIONAL DE ESTA CIUDAD.

HAGO SABER: Que no obstante los preceptos de las vigentes Ordenes municipales y las instrucciones dadas al público, hace ya tiempo, por la Alcaldía é Inspección de Sanidad, el servicio de extracción de materias fecales de las letrinas, sumideros, albañales y escusado, de las casas y edificios de la población, viene haciéndose de modo deficiente, con perjuicio para la higiene y salubridad, ocasionando, á la vez, justas quejas del vecindario y aún de la prensa periódica. A evitarlo, en lo posible, teniendo en cuenta los medios de que actualmente se dispone en esta Ciudad, para realizar esta clase de servicios, tienden las siguientes reglas que el Alcalde infrascripto dicta en armonía con dichas Ordenanzas y con otras disposiciones legales relativas á Sanidad pública.

1.ª Queda prohibido limpiar ó reparar las letrinas, sumideros albañales y escusados sin el previo permiso escrito de esta Alcaldía.

2.ª La limpieza de los escusados, ó sea la extracción de materiales fecales de los pozos negros, deberá ejecutarse durante la noche exclusivamente.

3.ª Los carros destinados á este servicio podrán circular por las calles desde la una de la madrugada hasta la cinco de la mañana.

4.ª Los carros destinados al transporte de las materias fecales deberán llevar, además del farol encendido una placa ó tablilla, en la que conste en letras bien legibles el nombre y domicilio de su dueño.

5.ª En la parte exterior de la puerta de la casa donde se esté ejecutando la limpieza de escusados y antes de comenzarse la misma, los poceros colocarán un farol rojo encendido, para que se le pueda ver de lejos.

6.ª Se prohíbe proceder á la limpieza y vaciado de un escusado albañal ó sumidero sin que, antes se desinfecten las materias fecales, por medio de soluciones fuertes, de cal viva ó sulfato ferruginoso, en las proporciones que señale el Sr. Inspector municipal, de Sanidad, de quien se solicitará la fórmula correspondiente para cada caso.

7.ª A fin de garantizar la práctica de la desinfección prevenida en la regla anterior, la Alcaldía no otorgará ningún permiso para limpiar un escusado albañal ó sumidero, sin que el interesado exhiba una nota firmada por el Sr. Inspector municipal de Sanidad, que determine la clase de desinfección que se emplee, forma de realizarla y demás condiciones en que debe verificarse.

8.ª Cuando no se pudiera encontrar la abertura ó entrada de un sumidero albañal, letrina ó escusado, en el interior de la casa ó edificio, y sea necesario ejecutar obra en la vía pública, se pedirá, con la debida anticipación, un permiso especial de la Alcaldía, la que podrá otorgarle ó no, según resulta de los informes que, en estos casos habrán de emitir, previamente, los Sres. Arquitecto municipal é Inspector de Sanidad.

9.ª Las materias fecales que se extraigan, se depositarán inmediatamente, ya desinfectadas, en los recipientes ó cubos que hayan de servir para transportarlas, los cuales se llevarán cerrados hasta los carros respectivos.

10.ª Una vez llenos los recipientes destinados en los carros á recibir dichas materias, se cerrarán aquellos herméticamente con tapas de madera, hierro ó latón, quedando prohibido, en lo sucesivo, emplear, para cubrirlos, sacos viejos, estereros ú otros objetos que no sean los citados cierres. Los aludidos recipientes deberán ser de construcción sólida y estar siempre en buen estado, de manera que no vayan derramando su cargamento por las calles que atraviesen.

11.ª Los carros para estos servicios habrán de reunir iguales condiciones de solidez y buen estado para impedir los derrames á que se refiere la cláusula anterior.

12.ª En el caso de que los carros sufrieran algún vuelco por las calles y se vertiera parte de su cargamento, los dueños ó conductores de los vehículos están obligados á hacer que inmediatamente se recoja y que, después, se barra y lave el suelo esmeradamente.

13.ª Fuera de las horas de la noche, destinadas á este servicio, los carros, cubos y desde utensilios que en el mismo se emplearen, deberán permanecer en solares ó sitios aislados, alejados convenientemente de habitaciones y viviendas. Asimismo serán lavados y desinfectados, nuevamente, terminado que sea el servicio que hayan realizado.

14.ª Se prohíbe que los carros que se destinen á estos transportes, puedan ser ocupados en distintos servicios, como conducción de muebles, mercancías víveres y demás de esta índole, á cuyo efecto los industriales, dueños de tal clase de vehículos procurarán tener uno ó varios de ellos destinados pura y exclusivamente á tal fin.

15.ª Los poceros, al realizar estas operaciones, usarán traje y calzado distinto al que tengan para circular por la vía pública ó permanecer en sus domicilios. Dichos trajes y calzado se desinfectarán, convenientemente, terminado que sea el trabajo.

16.ª Cuando por las compañías del alumbrado eléctrico, de la fábrica del gas, por los propietarios é inquilinos ó por el mismo Ayuntamiento, para cualquier clase de obras, se levante una parte de la vía pública, removiendo el terreno, se procederá, diariamente, á regar las tierras sacadas al exterior, con una solución al 5 por ciento de creolina ó al 10 por ciento de sulfato de cobre, de manera que se humedezcan, por igual, las superficies puestas al descubierto. Este rieguero será por cuenta de la entidad, empresa ó particular que ejecutó ó haga ejecutar la obra.

17.ª Las infracciones que se cometan á las reglas contenidas en el presente bando, se castigarán por esta Alcaldía ó por los Sres. Tenientes de Alcalde con las multas que señala la vigente Ley municipal, según los casos.

18.ª Los agentes de mi autoridad vigilarán escrupulosamente el cumplimiento de estas disposiciones y darán cuenta de los contraventores, á los efectos de los correctivos, antes mencionados.

Santa Cruz de Tenerife 28 de Junio de 1913.

MARCOS PERAZA.

Ecos de Sociedad

Hace días embarcó para Santiago de Cuba nuestro querido amigo y joven paisano el Capitán de la Marina Mercante D. Agustín Barbuzano y García.

En dicho puerto tomará el barco donde ha de hacer los viajes reglamentarios.

Deseamos feliz viaje y mucha suerte al joven marino.

—Continúa enfermo de algún cuidado el respetable Sr. D. Camilo Lecuona y Bello.

Le deseamos mejoría.

Pasajeros

En el vapor inglés «Prahsu» llegaron los siguientes:

De Liverpool.—Mr. G. Naubs.

De Funchal.—D. S. A. Campos.

—El correo interinsular «Gomera-Hierro» trajo de Canaria los siguientes:

Don Pedro Reglado, D. Antonio Macías, D. Juan Román y D.ª Candelaria Caballero.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia «PRENSA ASOCIADA»

De la Península

A la Granja

Madrid 7.—El Presidente del Consejo de ministros Sr. Conde de Romanones marchó esta mañana para la Granja.

Noticia estupsnda

El Conde almorzó con S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Regreso

Regresará D. Alvaro esta noche celebrándose según se dice un consejo de ministros en el Palacio de la Presidencia.

La guerra contra los moros

Otro combate

Ayer sostuvieron nuestras tropas un combate contra los moros, cerca de Alcazar.

Los despachos oficiales que en este Ministerio de la Guerra se han recibido detallan el encuentro en la siguiente forma:

En los alrededores del campamento de nuestras tropas practicaban operaciones de vigilancia las fuerzas de policía indígena, cuando se vieron rodeadas de una numerosa cáfila de rebeldes que les hacían frente.

El resto de nuestras tropas acudió al lugar de la emboscada, trabándose un reñido combate que duró una hora.

Nuestros soldados se defendieron con valentía logrando vencer al enemigo que luchaba con loco desenfreno.

Los moros huyeron, dejando en el campo armas y municiones, de las que se han apoderado los nuestros.

Más detalles

Resultó muerto en este combate un soldado de las fuerzas indígenas.

El Capitán de Infantería del Regimiento de Covadonga n.º 40 resultó herido en el combate que nos ocupa.

Además se encuentran también heridos numerosos soldados de nuestras tropas.

Los moros

En el campo moro las bajas fueron enormes, dejando las proximidades de Alcazar cubiertas de cadáveres y abandonando sus trincheras tan pronto se vieron derrotados.

Desalojan

Las posiciones que estaban ocupadas por los moros fueron desalojadas al momento, ocupándolas las tropas españolas.

Vigilancia

Las fuerzas indígenas, robustecida la columna, continuarán hoy la vigilancia, prevenidas á toda sorpresa y con instrucciones para arrasar los aduares próximos al campamento.

¿Espías?

Han sido detenidos dos moros que en calidad de espías fueron sorprendidos cerca de Alcazar.

Telegrama de Silvestre

El general Sr. Silvestre ha telegrafado al Gobierno comunicándole el combate y calificándolo de victoria para el Ejército español la acción desplegada contra los moros.

El Raisuli

Despachos recibidos de Tánger dan cuenta de que sigue siendo muy comentada la actitud del Raisuli, declarándose francamente partidario del Imperio alemán.

Protección

Alemania por su parte y para corresponder á la actitud del célebre moro le dispensa señalada protección.

Agente

En virtud de dicha protección el Raisuli ha sido nombrado agente de los famosos negociantes alemanes Manesman.

SUCESOS

Ayer mañana ocurrió en la calle de la Cruz Verde un suceso que pudo haber tenido fatales consecuencias. En el momento de salir corriendo de una de las casas de dicha calle el niño Jacinto González, pasaba un coche entre cuyas ruedas cayó el infante. El suriga detuvo el coche salvándose milagrosamente el pequeño Jacinto de una muerte segura y saliendo de entre las ruedas visiblemente emocionado.

Noticias

A nuestro amigo D. Francisco Rojas Rodríguez ha sido adjudicado como mejor postor, la obra de pintura del frente y puertas del interior del templo de la Santa Iglesia Catedral, por el tipo de 360 pesetas.

En París un sacerdote ha salvado de una muerte segura a un joven llamado Bourgeois Henri que cayó en el Sena en el muelle de I' Horloge.

El salvador, tan modesto como resuelto, se negó a dar su nombre, diciendo que no había hecho sino cumplir con su deber.

Luego se pudo averiguar que era el cura Lepetit de Ntra. Sra. que casualmente transitaba por aquel lugar. Confiando a un paseante su sombrero y el breviario, escaló la barandilla y se arrojó sin vacilar al río, aprovechando uno de los momentos en que el caído salía a la superficie para empujarle prestamente a la orilla. Ha sido muy felicitado.

D. Federico Doreste, Maestro de la Escuela Nacional del barrio del Centro de esta capital nos invita a la Exposición de trabajos que realizados por los alumnos de dicho colegio tendrá lugar hoy a las tres de la tarde. Quedamos agradecidos.

El sábado regresaron de Catalanes el Ingeniero municipal Sr. Fernández Oliva y el arquitecto Sr. Pintor que estaban haciendo trabajos de campo en aquel lugar.

Estos volvieron ayer a dicho valle para continuar dichos trabajos.

En viaje de negocios se ha embarcado para Lanzarote el acreditado comisionista D. Juan López Martín a quien deseamos mucha suerte.

Ha sufrido un recaimiento en la enfermedad que viene padeciendo la Sra. Dña. Carmen Cáceres de Torre-cilla a quien le deseamos un total y pronto restablecimiento.

Ha regresado de Cádiz después de haber terminado el primer año en la Academia de Infantería nuestro paisano D. Francisco Bonnet.

Hoy a las 10 saldrá, para Cádiz el correo español «Reina Victoria» con correspondencia y pasaje de estas islas.

En breve regresará de Barcelona el acaudalado comerciante Dn. Daniel Borrás quien se propone fijar su residencia en esta capital y explotar lucrativa industria del país.

Ha dejado de existir en Las Palmas D. Isabel González Artiles esposa de D. José Pérez Milán y madre política del capitán de infantería D. Juan García Pérez. D. E. P.

En el Salón Noveadas se presentan casi todas las noches verdaderos acontecimientos cinematográficos.

Hemos oído hacer grandes elogios del notable trabajo que en la Conferencia insular presentó el culto consejero D. Mario Arozena, Sea enhorabuena.

Leemos que nuestro joven amigo y paisano D. Francisco Bonet, y Reverón ha aprobado con brillantes notas el primer año de la carrera militar en la Academia de Infantería. Felicitamos al paisano y a su padre nuestro respetable amigo D. Abelardo.

En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Arrecife, para Eloisa Tavio; de P. Cabras, para Ato Hernández; de Sta Cruz de la Palma, para Nicolás Cabrera; de Hamburgo, para Vega; y del Funchal, para Bomhke Quisiana.

Esta noche amenizará el paseo en la plaza de la Constitución la Banda de música de este Regimiento de Infantería. El concierto será de 9 11.

Ha sido autorizada doña Gloria Giner y García, profesora por oposición, de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestras de la Laguna, para que tome posesión en la de igual grado de Granada.

Los periódicos de Las Palmas se quejan del sofocante calor que se ha sentido en dicha ciudad y en toda la isla, según las noticias que recibimos. En muchos puntos el termómetro ha llegado a los 32 grados.

Los manantiales han mermado mucho y los cultivos han sufrido grandes perjuicios.

No han de olvidar todos los que padecen de arquilla, mal de piedra, gota, reuma, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., ó sean todos los artríticos que su dolencia es debida a un exceso de ácido úrico, que con la «Piperazina Dr. Graus» conseguirán su curación completa.

De Lanzarote nos dicen que un viento caliente acompañado de una lluvia de arena está causando grandes daños en aquella isla.

La Alcaldía de Moya anuncia la vacante de farmacéutico titular dotada con el sueldo anual de mil pesetas.

Hace noches se cometió en Arucas (Gran Canaria) un robo en casa de un árabe, vendedor ambulante, llamado Antonio Riscalca.

Según éste la cantidad robada asciende a mil pesetas.

Como presuntos autores del hecho han sido detenidos dos sujetos llamados Antonio Cabrera y Domingo Pérez.

Se alquila los grandes almacenes, propios para materiales para empaquetar frutos, situados en la calle de la Marina conocidos con el nombre de «Cuartel Viejo».

Darán informes los señores Yeoward Brothers, calle de la Marina n.º 43.

Por el Comisario de la Escuela Normal Superior de maestros se hace saber que las conferencias pedagógicas en aquel centro, tendrán efecto los días 28, 29 y 30 de Agosto próximo.

Ha sido destinado a la Capitanía general de este distrito, el capitán de Estado Mayor, D. Manuel Maxó.

En Lanzarote es abundadísima este año la cosecha de sandías, melones y uvas, aunque se teme que estos calores hagan mucho daño en ellas.

Cognac Barbier, es el mejor del mundo.

Ayer a las tres celebró sesión la Comisión permanente del Cabildo.

Según se nos dice el Diputado provincial por Guía (Canaria) Don Diego Mesa de León, ha renunciado su cargo.

Ha tomado posesión del cargo de Comisario Regio de la Escuela Superior de Comercio de Las Palmas, para el que fué nombrado por R. O. don Santiago Ascanio.

Al Juzgado municipal han sido denunciadas María Ramos Cartaya y Aurora Díaz Marrero.

Academia preparatoria para las carreras de Derecho, Correos, Telégrafos, Magisterio y Comercio, bajo la dirección de los profesores D. José L. de Soria, Abogado y Secretario de esta Juzgado de Instrucción, D. José Pascual y Navarro, Maestro de Provisiones y de D. Molés Grandoso, Oficial de Telégrafos.

Accediendo a peticiones, también se ha establecido un colegio para niños donde se dan clase de 1.ª enseñanza.

Honorarios reducidos. Para toda clase de detalles e informes, diríjase al Regente D. José Pascual Sta. Rosalía 85 de nueve a 12 y de 2 a 5 el que facilitará cuantos se deseen.

El 30 del pasado mes de Junio tuvo lugar en Blois (Francia) el segundo Congreso de católicos del Loir-et-Cher. Asistieron 2000 congresistas y cuatro Obispos.

Se ha hecho una nueva división de las provincias eclesiásticas de la diócesis de la India Oriental.

El vicariato católico de la diócesis de Madagascar ha quedado dividido en dos: uno regido por padres de la Compañía de Jesús, y otro por Misioneros Salesianos.

El aumento creciente del catolicismo en esta región es verdaderamente consolador.

Se alquila.—La bonita casa de dos pisos en la Rambla 11 de Febrero cerca de la calle de Igualdad, barrio de Salamanca, el más sano y fresco de la población. En la misma informarán.

Los señores escribientes primeros de Obras públicas, oficiales quintos de administración civil, D. Tomás Salmerón y Padilla, afecto a la oficina auxiliar de Santa Cruz de la Palma, y D. Arturo Mestres Barahona afecto a esta Jefatura de Santa Cruz de Tenerife, han hecho permuta de sus correspondientes destinos.

Se ha recibido una nueva remesa de **dijes con rosarios**, en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

ANDRES LLOMBET

Grandes depósitos de toda clase de ingredientes químicos para abonos
ABONOS QUÍMICOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

Escritorios: Canales 6
Teléfonos 34 y 435

Abonos químicos conforme a las fórmulas que se entreguen.
Dando los análisis de las tierras se entregan abonos ad-hoc.

Telegramas:
Andrés Llombet
Santa Cruz Tenerife

Grandes almacenes de Ultramarinos, de Tejidos, de Mercería, de Cemento, etc., etc.

DEPOSITOS:

IMELDO SERIS, 42 Y 46.
CANALES, 3 Y 30.
ROSARIO, 2, 4, 6, Y 8.
RIVERA NORTE BARRANCO DE SANTOS.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 8

Santa Isabel, reina de Portugal.

Santos de mañana, día 9

Santos Cirilo, obispo y mártir y San Zenón y compañeros mártires.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 7 a 8 y media; a las oraciones, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 7 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las oraciones, el rosario y letanía rezados y ejercicios piadosos.

Capilla del Hospital Civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media; a las 4 de la tarde, exposición, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

La misa y oficios divinos de mañana son de Santa Pulqueria, virgen, con rito doble, color blanco.

LO MALO DEBE

desaparecer. ¿A cuántas personas les gusta el sabor y olor del aceite de hígado de bacalao? «Seguramente a nadie», contestarán todos. «Es una de las cosas más repulsivas en el mundo. Algunos lo toman por indudablemente, pero sólo porque nos dicen que lo tomemos.» ¡Qué desdichado es tener que decir eso! ¡Pensar que un medicamento precioso no puede emplearse cuando es necesario, sin repugnar y molestar al paciente! Y, según el público declara, las emulsiones son poco menos ofensivas que el aceite al natural. Pero el reinado del terror pasó ya. La ciencia vino al fin al rescate. Ahora puede usarse una medicina eficaz sin que su olor y sabor causen repugnancia. Porque en la

PREPARACION DE WAMPOLE se tiene el resultado de un triunfo farmacéutico probado y bien merecido. Es tan sabrosa como la miel y contiene una solución de un extracto que se obtiene de Hígados Puros de Bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, y Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Estimula las secreciones del jugo gástrico y es el remedio más eficaz contra la Anemia, Enfermedades Agotantes, Prostración que sigue a las Fiebres, Bronquitis y Tisis. El Doctor Jorge Le-Roy y Cassa, Secretario General de la Academia de Ciencias Médicas, Físicas y Naturales de la Habana, dice: «He venido empleando la Preparación de Wampole en mi clientela desde que dicho preparado fué introducido en este mercado, obteniendo siempre el mejor éxito para tonificar el sistema en los casos de afecciones debilitantes y en la convalecencia de fiebres graves. Su sabor agradable la hace una medicina de inimitable valor en las enfermedades de la infancia.» La nuestra satisface a los más difíciles, porque cumple lo que se espera de ella. Es eficaz desde la primera dosis y justifica la confianza que aconsejamos se ponga en ella. Una botella convence. No tiene sustituto. De venta en las Farmacias.

Se alquila la amplia y espaciosa casa calle del Pilar número 42.

Darán razón Alfonso XIII 35, (escritorio).

El tesoro de la vista

Mr. R. Rieu, óptico francés
Para los que padezcan de algún defecto visual.

Gran surtido en gafas y lentes con cristales prismáticos y el acreditado cristal Luster, recomendado por los mas afamados especialistas de París para la debilidad del nervio óptico. Con previo aviso se parará a domicilio. Se verifican toda clase de reparaciones en instrumentos.

Para toda clase de encargos diríjase a la calle de Pérez Galdós (San Lorenzo) número 5.

REGALO

La acreditada peletería *La Bota de París*, San Francisco 18 y 20 inaugura en este mes una serie de obsequios a sus numerosos clientes, regalando el importe de la compra a todas aquellas personas que hayan comprado en sus almacenes el día 20 del pasado Mayo, siempre que presenten el correspondiente talón. Reclámese éste para poder acreditar la compra. En obsequio de los compradores se preparan varias y diferentes sorpresas.



LICOR PEPTONA-MANON-FEGARROAS
Regenera y Fortifica la Sangre y los Nervios

Produce 6 Millones de glóbulos rojos y aumenta la Hemoglobina de la Sangre en 60 por 100. Reconstitución de todo el Sistema Nervioso. Aumento del peso del Cuerpo y de las Fuerzas Mentales. Aprobado por más de 12.000 médicos y hospitales. De venta en todas las Droguerías y Farmacias. Depósito exclusivo para las islas Canarias.—GASPAR MELENDES. Droguería 53, Triana 53, Las Palmas.

Miller Wolfson & Co.
BANQUEROS
Eduardo Cobián, 3
Santa Cruz de Tenerife

VAPORES CORREOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª DE CADIZ

Salidas fijas cada 15 días desde Santa Cruz de Tenerife para la Isla de Cuba. Los vapores que prestan este servicio tienen alumbrado eléctrico y cómodas cámaras y están provistos de telegrafía sin hilos. El magnífico vapor correo español de 6.000 toneladas

MARTIN SAENZ
saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife el día 15 de Julio de 1913 para **HABANA Y SANTIAGO DE CUBA**

con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga. Precios altamente económicos. Servicio inmejorable. Para informes, tarifas y manuales de información, diríjase a su consignatario en esta Plaza

Antonio Cabrera de las Casas.
Calle de Candelaria n.º 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido a la fieza en la escala de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Banco Vitalicio de España
Compañía de seguros sobre la vida y rentas
VITALICIAS

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital de embolso	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908	26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909	44.825.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32 y llevadas pagadas en esta provincia más de 800.000.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda e hijos de Juan L. Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisión General de Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Subasta voluntaria

El día 10 del actual y hora de las 14 (2 de la tarde) tendrá lugar ante el Notario de esta Capital D. Blas Cabrera y Tophan y en su estudio calle de Imeldo Seris núm. 51, la venta en pública subasta de una casa de una sola planta y de moderna construcción que se sitúa en el punto denominado Guesta Vieja entre esta Capital y la Laguna, próxima a la que habita el médico Sr. Goviella.

Precio de subasta 4.000 pesetas admitiéndose pujas a la llama. Dicha casa renta veinte y cinco pesetas mensuales y su titulación puede verse en la propia notaría, donde se instruirá de las demás condiciones.

Buena ocasión.—Se vende un magnífico piano vertical casi sin uso de una de las más acreditadas fábricas de París premiados con medallas de oro. También se venden tres espejos para sala en muy buen estado. Informarán en esta imprenta.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

LUIS VIVES

Saldrá del 3 al 4 Julio para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, **J. A. Brago**
Cruz Verde número. 24

Cie. Generale Trasatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El moderno vapor francés



LOUISIANE

llegará el 9 de Julio y saldrá el mismo día directamente para

La Coruña y El Havre

Admite carga y pasajeros de 1.ª clase.

AGENTES,

Hardisson Hermanos

Villaalba Hervás 3, (antes Tigra)



	PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos 14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia...	460 " 14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico...	350 " 16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin «oila» y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

SASTRERÍA DE

JOAQUIN BANCHS
ALFONSO XIII 80 (frente al Banco de España)

En esta casa se confeccionan toda clase de prendas para caballeros, con prontitud y elegancia.
Se garantiza la fecha de entrega

La Popular Tinerfeña

San Francisco, San Francisco Javier y San Juan Bautista
Grandes Fábricas de pan, pastas para sopas y molinos harineros.

Juan de Vera y Trujillo
TELEFONO 406

Pan de todas clases, especialidad en Parisián y Madrileño. Pastas para sopa, elaboradas con la maquinaria más moderna y perfecta que se conoce, empleando materias de primera calidad.

Prontitud y esmero en la molienda de granos para gofio y harinas.

Se vendé gofio carbón de COK. Servicio á domicilio. Despacho á todas horas de día y noche, en ambas fábricas.

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan
Las fechas son aproximadas

DIAS	VAPORES	DESTINOS
30 Junio	Edea 3500	Las Palmas y Costa de Africa.
2 Julio	Henny Woermann 6000	Conakry, Freetwon y Costa de Africa.
5 "	Renata Amsinck * 6000	Madeira y Hamburgo.
7 "	Irmfried 4500	Las Palmas y Costa de Africa.
8 "	Professor Woermann 6000	Madeira, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
9 "	Prinzessin 6500	Southampton, Amberes, y Hamburgo.
11 "	Irma Woermann * 3500	Hamburgo directo.
17 "	Martha Woermann * 3500	Hamburgo directo.
18 "	Lili Woermann 3500	Las Palmas, Dakar y Costa de Africa.
23 "	Eleonore Woermann 5500	Madeira, Southampton, Boulogne y Hamburgo.

* Estos vapores tocan solamente en caso que haya bastante carga.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio semanal de Tenerife á Hamburgo

	Salidas de Pto. Cruz.	Salidas de Santa Cruz
LAS PALMAS	26 Junio	27 Junio
OLDENBURG	3 Julio	4 Julio
MAZAGAN	10 "	11 "

HAMILTON & Co.

Lista de los vapores

que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan.

Las fechas son aproximadas

Destino	VAPORES	Dia
Cape-Town y puertos del Sur de Africa	Durham Castle Braemar Castle	17 Julio 31 "
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Rotorua Ionic	10 Julio 24 "
Cape Town y Puertos de Anstralla	Marathon	23 Julio
Londres	Zealandic Ruspehu Kia Ora Dunluce Castle Inanda Kaipara Galician Whakatane Athenic Demosthenes Guilford Castle Galway Castle	3 Julio 6 " 6 " 8 " 10 " 13 " 16 " 16 " 19 " 20 " 23 " 30 "
Liverpool	Numantia	15 Julio
Hamburgo	Hermontis Roda Setos Artemesia Elkab	9 Julio 12 " 12 " 24 " 26 "
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco		
HABANA		

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ellos.

Compañía Trasatlántica
(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Julio de 1913

Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

admitiendo pasajeros y carga.
El día 14 saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona, el magnífico vapor.

admitiendo carga y pasajeros.
Línea de Venezuela-Colombia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curacao La Guaira y Veracruz, con trasbordo en la Habana, el magnífico vapor

ANTONIO LÓPEZ

admitiendo carga y pasajeros.
El día 1.º de Julio saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

MONTSERRAT

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Póo

El día 12 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnífico vapor

M. L. VILLAVERDE

admitiendo carga y pasajeros.

El día 13 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

CIUDAD DE CÁDIZ

admitiendo carga y pasajeros

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún concluído de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda é hijos de Juan La-Rocha
Alfonso XIII, 35.

Américo L. Méndez.
Agente de Aduanas
Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.

OXIPATIA

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose de Oxígeno,—es el más rápido,—simple,—seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona, lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxipatia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar

Los medios de que se vale Oxipatia es el Oxypathor un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados,—no importa si la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido á otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto periodo de tiempo notándose notable mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicinas y cura sea cual fuere la gravedad del desorden —sea repentino,—crónico ó hereditario,—cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido á los tratamientos más energicos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peligra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta ni un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontables los paráliticos, reumáticos, sífilíticos, enfermos de los riñones, de fiebres, padismo, tífus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo, significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, «pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia»; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico,—Vd. mismo es su médico,—el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos,—el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse á exámenes y tratamientos que implican fuertes gastos que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado ó imitado, llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras DUPLEX OXYPATHOR y THE OXYPATHOR COMPANY y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra Oxypathor para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias que en estas islas se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan á sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea Vd. saber como el Oxypathor lo curará, escriba informando acerca su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, D. José M. Alsó, calle de Traveso número 19, Las Palmas.—Agente en Santa Cruz de Tenerife, D. F. L. Carvajal, Marina 7.

Extenso surtido en Devocionarios, novelas morales y toda clase de libros religiosos.—San Francisco, 7.

Aviso al público

Una nueva industria en Tenerife

En la calle de Teobaldo Pówer, número 8, antes Pilar, se ha establecido la Tintorería Los mil colores, casa que se dedica á la industria de tefir, limpiar y planchar ropas y sombreros. Esta casa, como lo indica el nombre que lleva, tinte toda clase de colores, lo mismo en telas de lana, que en algodón y seda; con los últimos adelantos de la industria esta casa puede destefir la ropa negra y teñirla del color que desee el cliente. Especialidad en la limpieza en seco de trajes y vestidos de todas clases, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma. Los precios son sumamente baratos. Con prontitud y esmero.

No olvidarse, calle de Teobaldo Pówer, núm. 8, antes Pilar, esquina á San Lorenzo.

PARA LOS ANUNCIANTES

En la administración de este diario se atienden con toda prontitud cuantos encargos se le hagan, referentes á la parte administrativa del mismo.

Se tendrá especial cuidado de insertar enseguida los anuncios que se le envíen, colocándolos en la plana que designe el señor anunciante, así como se atenderán inmediatamente las reclamaciones que formulen.

Los precios serán módicos, casi á satisfacción de los interesados.

BUCHANAN'S WHISKY
"BLACK & WHITE" AND "RED SEAL."

Biblioteca de Derecho Vigente

Manual del Cristiano
Por el P. Francisco de P. Garzon.
De venta en la Librería y Tipografía Católica

YEOWARD BROTHERS

Línea de vapores fruteros entre Liverpool é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Julio:

Día	Vapor	Avetoro
19		Andorinha
26		Aguila

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, ídem de ida y vuelta £. 14: 14: 0.

Por los vapores AVOCET y AVETORO, billete sencillo £. 6: 6:0; ídem de ida y vuelta £. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.

Vapor Alca.

Salidas de Sta. Cruz de Tenerife.

Los Martes por la tarde directo á Puerto Rico y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores

YEOWARD BROTHERS
Santa Cruz de Tenerife, Marina 48.
Librería y Tipografía Católica, San Francisco 7.